

陈岱孙

一本有特色的经济史著作

汤在新、傅殷才、颜鹏飞等同志近著《近代西方经济学史》，是一本具有和近年来出版的一般经济学史不同特色的著作。

它有自己特定的范围。冠以“近代”二字的限制辞，它以重商主义为上限，排除了西方上古和中古的经济思想；以凯恩斯为下限，排除了所谓“当代经济思想”的部分。曰“西方经济学”，又排除这一时期的一切社会主义者的经济思想，它实际上所涉及者只是西方资产阶级的经济思想。这些都和一般经济学史有所不同，但这些还不构成它的特色。

它的特色在于在上述的范围内，它对于其包括的内容的广狭、详略所作的选择取舍。

近年来出版的一般经济学史几乎都只注意于经济学思想发展的过程中出现的主要学派，主要学派中的主要人物，和主要学说的阐述，而对于非主流学派和各学派中非主要人物，则以数语一带而过，或完全略而不论。

本书就在处理这一问题时具其特色。在没有忽略重点地述评主要学派主要人物、思想之余，它对于次要学派、人物、思想，只要它们有某种值得一提之处，都尽可能收罗进去，从而大大丰富了史的内容。例如过去在一般学史中经常被忽略的维克塞尔和瑞典学派；如为魁奈、斯密、李嘉图、西斯蒙第等古典派突出人物名声所振，而黯然失色不值称道的一些次要的，但仍属于古典一派的人物；又如由于70年代所谓“边际革命”所涉及者只是边际效用，而经常被忽略的边际概念在其他经济范畴分析的各方面学说，都在不同程度上，被采摭进去了。

本书这一特色对于过去出版的教科书实起着重要的拾遗补缺的作用。它是一本对于学习者大为有用的参考书。

* 九十高龄的著名经济学家陈岱孙教授，仔细阅读了《近代西方经济学史》全部书稿，作了大量修改，提出了许多宝贵意见，在此基础上写了此文。征得陈岱孙教授的同意，特将其发表出来。